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nAOfAHORSZÍO ée EBDÉLT.

Énzakanierlkni állapotok.
(Vége).

A köznép bár mennyit neveltessék és iskoláz— 
lassék is, az ismeretek és belátások alsóbb fokaira 
csak felemelhető: nem lagadlialni ugyan Raumer ki- 
mulalásai után,hogy c czélra néinclly tartományok igen 
sok áldozatot tellek, s a szülék küleleztclvék is gyer­
mekeiket iskolákba küldeni, — de az irigységtől még 
azért fel nem mentvék az illy alsóbb fokozatú állapo­
tok , melly szerint a magasb kópeztetósiiekre torzsal­
kodnak , azokat a hivatalokból kizárják — és már kér­
dem: mi módon lehet mind ezt a legjobb státusról! esz­
mével megegyeztetni, melly csak a valódi nemessé­
gen , az igaz nristokratián alapulhat ? mit keli az olly 
köztársaságról tartani, melly jelesebbjei előtt épen 
kitünöbb tulajdonaiért zárja el az utat irigységből vagy 
féltékenységből ? mindegy. Ez felette nagy baj, mi 
ellen nincs is orvosság, mert a több szám már meg­
szokván az uralkodást, joga mellett makacson vitat­
kozik, a mit akar azt teljesedésbe is veszi, szereti a 
hizelkedóst, de az ellenmondást cl nem tűri, jaj vol­
na annak, ki a sokaság véleménye ellen szólni mer­
ne ! miből természetesén Következnek az egyolda­
lúság, az egyszer határozotthoz makacs ragaszkodás, 
a kiképeztetési középszerűség, nagy írók hiánya, min­
denben szellemi alant folmság, mcllynek a nép ke­
gyében szóló hírlapok dühe táplálótól visz, s ez irány­
ban az elfajult sajtók mértéket sem torinak többé.

Az antique férfi jellemek (\N ashinglon, Frank­
lin, Jefferson) leliinlek egymásután Eszaknmcrika egé­
ről , az elsőnek politikai végrendelete „vallásosság 
és jó erkölcs fő alapjai akármclly státusnak, a ma­
gány és közboldogságnak“ még éltében, hogy a köz­
dolgoktól visszahúzta magát — feledve volt, legalább 
nyárhó Tkon 1796. kelt búcsúzó szavában aggodal­
mát nyilvánító, miként a pártok súrlódásai elébb utóbb 
crycs zsarnok kezébe juttatják az önkényes halaimat; 
nzóla a pártszcllcm óriássá alakult, melly két millió 
néircrl (Raumer szerint 2Vi) tart rabigában Balti— 
iwTreban, baromvásár helyett rabvásárt folytat, lejen— 
kint 1000, 1200 dollárért adogatja cl az izmosab­
bakat, még a születendő csecsemőt is beszámítja, mert 
rcs fructificat domino mint Salzbacher érde­
kes uj tudósításai tanúsítják. Ez óriási pártszellem 
küllő fel jobban mint valaha a szatócsi érzeteket, mel- 
lyck a karnis pénzjegyek keringésében, a csalla ki­
számított sűrű megbukásokban, csőd hirdetésekben va­
lami megszégyenítőt nem is ismernek. )

Ezen pártszcllcm föoka a tartományok közli kap­
csok megtágulásának is, melly elébb utóbb az uni­
ót teljes felbontásnak teszi ki, mivel a magány hely­

in Az északamerikai pénzerisisek Európának már több ízben 
tetemes kárt okoztak,még mais a bank állapotja, mint Kau- 
mor mutogatja, mindegyre káros viszonyban áll Európá­
hoz (]e egyszersmind — a mi igen természetes — a nép 
jellemét is ott beárnyékolja. Az alkotmányi alap-marat , 
csak érez pénzt ismer, de 1791benmárfő bankot állítottak 
fel minek nyomában .sok magány bankok keletkeztek a kü­
lön tartományokban, hol több bankjegyet adlak ki, mint a 
mennyi volt aiappénzök, a fő bank is majd utánozó ama­
zokat. Jackson 1837ben egyszerre megszunteté a fo bankot, 
a mi kemény megrázkódást okozott, de a tartományi ban­
kok .megmaradtak, azok mindegyre folytatják gonoszko­
dásaikat; a 20 tartományban *00 illy bank van, és nincs 
kezesség, hogy jegyeiket becsülettel beválthatnák, mert 
azok a szükségen túl megszaporodtak.

beli érdekeket vakon szokta védni az illy csupán a-, 
nyagiság után lesködö pártszellem, mire legfelöl- 
löbb példákat nyujlnak a rabszolgasági és vedvámi 
kérdések, melly utósó pontról, mint úgyis korkérdés­
ről , Raumer vázlata álljon itt egyszersmind arra is 
bizonyságul szolgáló, hogy egyes tartományok a con- 
gressus határozásait is önkénytesen megsemmisítik.

Az 1787ki alkotmányos okirat, s az 1789ki el­
ső vámtörvény a congressust feljogositák az adó ki­
vetésre , mellyel adóságait törleszhesse, egyszer­
smind vámadókkal a gyáripart védje. Kezdetben az. illy 
védvámok középszám szerint 5 proceniüek voltak, de 
az ütésé angol háború alkalmával lSltiban és 1824ben 
azt feljebb emelték, majd 1827ben választmányi vizs­
gálatul rendeltek, mcllynek a lermeszlmények, gyár- 
inüvek, napszámok stb. árait kellett kipuhatolni, s 
ámbár biztos eredményekre nem jött is a választmány, 
még is a gyárosok kedvéért mód nélkül felemelték újra 
a vámot, úgy hogy némelly czikkeknél a vámtilalom 
50 proeentre hágott. E megszorítás a csempészetre 
tágas utat nyitott fel: az északi tartományok dicsér­
ték a congressus határozatát, inert az egyes tarto­
mányok úgy sem védék, nem is védbették gyárosai­
kat az idegen vetélkedés ellen , ellenben a déli tar­
tományok azzal épen nem voltak megelégedve, s azt 
álliták, hogy a congressusnak nem áll hatalmában 
adót kivetni, hanem ha a közadósság ós háborúi költ­
ségek törlesztése végeit; nincs könnyebb mint a köz­
jó magasztos színe alatt igazságtalanságokat elkövetni, 
feldicsérni a védvámok hasznát, melly csak a polgárok 
zsebéből veszi ki a pénzt. A congressus nem teremthet 
tőkéket, nem munkákat elő,azoknak meg van a ma­
gok természetes folyamok, a védvámokbau csak a 
gazdag gyárosok nyernek, a kisebbek koldus botra 
jutnak. A védvámok azért nehezítik meg, vagy ki is 
tiltják némelly ezikkek behozatalát, mert azok jók, és 
olcsók, elzárják a világkereskedést egyedárusági 
czólból. Gyári állandóságot védvámok még nem 
szültek, az állandóság azok nélkül is létrejöhet; ha 
a behozatal megnehezittelik, igen természetes, hogy 
a kivitel is hason mértékben meggátoltalik; a ke­
reskedés kölcsönös kicserélések munkája lévén, a 
fogyasztók kizsebelésére nem kellene a congressus­
nak felnyitni az egyedárusági utat. — llly és eliez 
hasonló okokkal járultak a déli tartományok a con­
gressus elébe, hogy szűnt j„sc meg a magas védvámo- 
kat, de kérelmük nem teljesült; ezeknek is kifogyván 
végre türelmük, fs32diki dec.ben Délicarolina lakossal 
merészül elhatározták a vódvám-törvények megsem­
misítéséi (nullification) mellyeknck többé engedelmes­
kedni nem fognak, osztoztak nézeteikben Virginia, Ge­
orgia, Északcarolina, Alabama, Missisippi tartományok, 
mire a congressus I833ban,közbenjárói terv szerint 
azt végezte, hogy I842ig lassankint 20 proc. leszál­
litassanak a védvámok; de épen lhl2bcn a státus kia­
dási költségei a bevételt felülmúlták, s hogy a hiány 
kipótoltassók, ismét elhatároztatott a vámok feljebb eme­
lése, mi csak olaj volt a tűzre, mert azóta a legélénkebb 
pártharcz állott elő, mellybcn, úgy látszik, az egyed- 
áruságot ostromlók fognak végre is nyerni, legalább 
a congressus ujonan választolt elnöke l’olk a sza­
bados kereskedést ós alacsony vámokat pártolja, Clay 
ós We bs le r, vágy társai az elnökségre, kisebbségben 
maradtak, mivel az északtartományi gyárosok ügyét 
pártolók — magas vámok megtartása által. Maga Rau­
mer is l’olk pártjának kívánja a győzelmet, s fejte­
getéseit imigy fejezi be: „A védvámok hasznossága és 
szüksége feletti hibás nézetek szűnjenek meg vala- 
hára a státusokat mesterkélt nagyon veszedelmes pá- 
lya-utakra kisérteni, ne feledjék soha, hogy csak az 
olly gazdagság törvényes és emberi voltunkhoz il­
lő, mellyre polgártársaink kára nélkül szert teszünk.“

Kállay Ferencz.
TÖRVÉimiATésÁei tudósítások. 
Borsodból. October 2kán. Folyó hó fjére 

összehívott rendkívüli közgyűlésünkön kihirdettetelt 
először fels. királyunk kegy. leirata, mellybcn szath-

mári Király József e megye hosszú idők során volt 
alispánjának most főispánt helytartóvá történi kine- 
veztetéso tudtul adatik. Az aláirt kir. név 1 illatakor 
szives „éljen“ hangok emelkedtek a rendek tömött so­
rain keresztül. E hangokat nemcsak azon tisztelet csalta 
fel a rendek ajkaira, mellyel koronás királyukhoz 
szünellen viseltettek s viseltetnek kivált ahoz, kinek 
„recta tueri“ jelszavához képest oda intézvék szünet­
en atyai gondjai, miként e hon jóléte üdvös törvé­

nyek ós intézmények állal felviruljon; hanem azon 
mind inkább elterjedő meggyőződés is, miszerint Ausz­
triának Magyarhonunkkali hazasulása üdvös volt egyik 
re úgy mint másikra; miszerint átlátni kezdik, hogy 
a politikai összefüggések jelenlegi bonyodalmai közt 
a kétfejű sas védő szárnya alatt talál csak a magyar 
nemzetiség virága biztos ernyözetet. — A kinevezés, 
egy részről nyilvánuló örömmel, más részről közömbös, 
de mégis csiiggedést el nem áruló érzelemmel lön 
fogadva. Meghívására s rangfokához illő elfogadására 
minden intézkedések megtörténtek. — Talán nem ’esz 
érdektelen tudni,hogy c megyében, midőn még a vallási 
viszongásoknak csatalérhelyül szolgált megyénk te­
relne , a clerus megfosztatott a választmányi szúno- 
kolhatds díszes megtiszteltetésétől; s most a vissza­
tért szives egyetértésnek s a kölcsönös méltányló bi­
zalomnak jeléül, hárman is neveztettek ki erre: egy 
egri kanonok, a kebelbéli esperes s egy tanár. A fo­
gadtatás , mint hisszuk, nagyszerű leend. —

E megye jövendőjének titkot rejtő fátyola alá ne­
künk bepillantanunk nem lehet; a pártok mostani küz­
delme s mérkőzései utójára mi eredményt veinek fel 
politikai éltünk tükörszinére, ki nem számíthatjuk. Egy 
eszéllyel intéző, érdekeket összeolvasztó s erős kor­
mányzói kéz kell csak közénk. Mi ezt kinevezett fő­
ispán! helyettesünk ismert ügykezelői jelességóben fel­
lelhetni reményijük; s akkor Borsodnak boldogító jö­
vője biztosítva lesz.

Rendkívüli összejövetelünk másik tárgyát tévé gr. 
Széchenyi Tisza-Dobra tanácskozás tekintetéből meg­
hívó levele, s a Tisza szabályozása. Mi hallgatag 
pielással üdvözlök mindkettőt: a személyt, kinek mé­
lyen haté szavai ébresztek cselekvésre e hon szen­
dergő erejét; s az ügyet, mellytöl annyian várjak 
földi jólétüket. — A kívánt tanácskozásra választmányi 
tagok rendeltettek ki; de egy rövid ártatlan óvás is 
vettetett közó: nem mintha a rendek az ügy üdvös 
voltáról csak kétkedni is akarnának, vagy a benne 
működő kivitel embere iránt volna észrevételük, nem, 
— hanem alkotmányos elvből. Mert lör felsőbb! di- 
caslerialis lényeges rendelkezés csak az ország ren­
déinek hozzájárultaval történhetik, mint volt az a nm. 
helyt, tanács felállításakor, hol a bureauk s szakmák 
száma is mcghatározlatolt, mint történt ez csak imént 
is az 183%»ki országgyűlésen, hol a váltók számára 
egészen uj szakma alakíttatott. 2or. 0 felsége a múlt 
hongyülési kegy. előterjesztéseiben maga is elisme­
rő , hogy a vizek szabályozása olly tárgy, mihez a 
nemzetnek szólása van. Ezt azonban maga az indit— 
ványzó is nem a szent ügy háttérbe tolatása vagy 
akadályozása tekintetéből mondotiiak lenni ál lila — 
mert hiszen olly utón, miilyent eddig követtünk, ki 
is várna valamit? — hanem azon alkotmányos szem­
pontból, nehogy az analógia fonalán más országos 
tárgyak is rendszeres tárgyaltatási uljoktól elvonat­
va , a nm. helyt, tanács bureaujában döntessenek el.

Morvát-, Tót- § Malmátországek 
tartományi gyűlése. Hatodik ülés. (Az 
1837-ik évi küldöttség! munkálaton alapult tartomá­
nyi gyűlések rendezése feletti tanácskozások folyta­
tása.)

3.) Hogy a tartományi gyűlésre Dalmátország 
rendéi is meghivassanak, s ekép ezen országok egy­
sége ismét helyreállittathassék, s egyszersmind koz- 
ohajtás szerint otlan a báni tekintély ismét megáila- 
pittathassék; ö felsége a legközclbi tartományi gyti-
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lésből alázatosan meg fog kéretni, hogy Dalinátor- 
szág. Morvát- s Tótországokkal közvetlenül össze- 
kapcsolfassék.

4. ) Azon indítvány, miszerint a halár -ör-ezre- 
dek is, mint ezen országok kiegészítő részeit a tar 
tományi gyűlésre meghívássának, ezen országok 
törvényeitől eltérő , különös .igazgaltatásuknál fog­
va jelenleg tanácskozás tárgya nem leernl, hanem a 
küldöttség azon véleményben van, hogy különösen 
panaszkép terjesztessék fel, miszerint a határ-őr­
vidékek ezen országokkal egyesitlesscnek s ezen or­
szágok törvényeinek értelmében igazgallassanak.

E két pont (3 és I), mini a rendezéshez nem 
tartozók, a sérelmek s kivártatok sorába utasít— 
latiak.

5. ) Hogy a követek illő megválasztásához s a 
tartományi gyűlésre szükséges utasítások kidolgozó 
sához megkivántató, s a tartományi gyűlést szükség­
kép megelőző megyei s tanácsi gyűlések, mind a 
megyékben, mind a városokban elég jókor megtar­
tassanak , s hogy az illető hatóságoknak elég idejük 
lehessen követeiket megválaszthatni, s őket minden 
tárgy felett, mellyck a tartományi gyűlésben felvé 
telhetnek , utasítással ellátni: szükség a követek meg­
jelenésére legalább 30 napi határidőt kijelelni, ha csak 
más fontos okok azt lehetlenné nem teszik.

E pontban a Varasd- és Körösmegyei követek 
kívánatéra e hely: „ha csak más fontos okok azt 
lehetlenné nem teszik61, mivel ez számos visszaélésre 
ürügyül szolgálhatna, kihagyatolt.

ti.) Minekutána a küldöttség megegyezett, hogy 
kik hivassanak meg a tartományi gyűlésre, a tanács­
kozás folyama alatt, magától azon kérdés fejlett ki: 
váljon a fcnkijelelt rendek s személyeken kívül, ezen 
országok tartományi gyűlésében még másoknak is 
ndassék-c szavazati jog? c tikintetlcn a küldöttség 
azon véleményben van, miszerint egyes, müveit, s a 
hely méltóságához illően öltözködött nemesnek a 
tartományi gyűlésbe! bemenet meg nem tiltalik, sem 
öt véleménye nyilvánításában gátolni nem fogják; 
minthogy a közjó megkívánni látszik, hogy az isme­
retek tömege e gyülekezetekben a lehetőségig szn- 
porittassék; mindazonáltal azt véli a küldöttség, mi­
szerint a tartományi gyűlés határzalaibai behatási jog, 
vagy mint közönségesen mondafi/t: eldöntő szavazat- 
jog, a második pontban különösen megemlített rende­
ken s személyeken kívül, egyátalában senkinek se 
adassék; mivel a tartományi gyűlések magas ren­
deltetése meg nem engedi, hogy minden egyes ne­
mes szavazati jogának gyakorlata által a megyei gyű­
lésekkel hason lábra állíttassák; egyébiránt is tisztán 
áll, hogy bizonytalan szavazat-mennyiség, nyilvános 
gyülekezetek valódi rendezésével épen meg nem 
egyezhető, s már maga a képviseleti rendszer eszméje 
követeli, hogy egy tartomány gyűlése, a hatóságok 
helybeli befolyásától , mellynek kebelében tartalik, 
független maradjon. — Mindazonáltal hogy ezen 
országok rendéi közölt súlyegyen uralkodjék 
(mi a megyéknél , mellyck az alkotmány sze­
rint mindnyájan egy fokon állnak, kérdést sem szen­
ved), a küldöttség javaslatot tesz, miszerint minden 
káptalan, legyen az két vagy egy követ által kép­
viselve, egy szavazattal bírjon; minden városnak, 
küldjön az egy vagy két követet, két szava legyen; 
a turopolyai grófnak egy s a többi bánlevél által 
meghívott s személyesen megjelent rendek minde­
gyikének egy szava ; és hason számú szavazatok , 
mint a mennyivel ezek összesen birandnak, adassék 
összesen az országok megyéinek, hogy a fentebb 
állított elv szerint az összes megyékre szánt szavazat- 
mennyiségből minden megye egyenlő részt nyerjen, 
ha küldöttjei egyike akadályozva vagy beteg volna s 
csak egy vehetne részt a szavazásban.

Ez a rendezés kérdésében legfontosabb pont a 
leghosszabb vitatkozást idéző elő. — Mintán elhatá­
roztatott, hogy eldöntő szavazattal (Votum dccisivum) 
csupán a bánlevél által meghívott személyek birandnak, 
azon kérdés keletkezett: váljon a lanácskozhatási jog 
s szavazat (votum informativum) a máskép is megje­
lent s bánlevél által meg nem hivott nemességre ki- 
terjesztessék-e vagy nem ? Ezen alkalommal K. J. 
iró a Morvát-, főt-, s Dalmátországok tartományi 
gyűlésének eredeti lényébe s kifejtésébe mélyebben 
hatott, hogy azokból a jelen rendezés alapvonalait 
kivonhassa.—Morvát nyelven tartott beszéde mintegy 
a következőkbe foglalható: „Én azon véleményben 
vagyok, — mondá szónok — hogy nekünk nemzeti 
tartománygyülésiink rendezésénél s az abbani szava­
zatok elosztásánál, rendkívüli vigyá/.óknak kell len­

ni, mert mi nemcsak a jelen kornak, hanem hazánk 
távol jövendője számára is munkálunk. De minthogy 
a jövendő kor számára épitni akarunk, kénytelenek 
vagyunk az anyagot a múltból előszedni; ez kész­
tet engem, hogy hajdani tartományi vagy nemzeti 
gyűlésünk alakját s lényegét megemlítsem, s úgy a 
jelen tartománygyülés rendezése kérdésére vonat­
kozólag néhány javaslatot tegyek. Ali mindnyájan, 
mint itt összegyűltünk, csekély kivétellel, szlávok va­
gyunk ; s ha vannak is köztünk, kik nem mint igaz 
szlávok gondolkoznak s éreznek, mégis mi össze­
sen a szlávokalképviseljük, I. i. a horválokat és sla- 
vonitákat; annál fogva szükséges , hogy tartományi 
gyűlésünk rendezésénél s a szavazatok elosztásánál 
szláv alapelvet kövessünk. Már a legrégibb időkben 
a szlávok Europa minden részeiben, nevezetesen: a 
csehek, lengyelek s oroszok országában, nem kü­
lönben liiriában is tartományi gyűléseikben törvény­
hozó testülettel bírtak, mellyel közügyeik felett ta­
nácskoztak. E tartományi gyűlésekre, minden köz­
ség, legidősbeit, mint képviselőit küldő; mert akko­
rában eldödeink között sem nemesek, sem mágná­
sok nem voltak, s utalóban semmi kiváltságos osz­
tály nem létezett, hanem mindnyájan hónuk szabad 
fiai valónak, mellyhez őket egyenlő kötelesség kötő, 
s mellyel ők hasonló szeretettel ápolónak. Szabad ős 
apáink ezen tartományi gyűléseiket komolyan s iin- 
nepélyiesen vagy isteneik templomaiban, vagy csen­
des erdőkben és szent berkekben, vagy pedig hő­
seik sirhalmai felett tárták; később más helyeken is. 
Ezen szokásukat megtartók szabadságuk elveszte után 
is, a rómaiak és góthok járma s almnnok és avarok 
zsarnok kezei alatt; a byzantiak alatt Prokop ide­
jében, a szlávok minden nemzet között egyedül va­
lónak, kiknek nemzeti vagy tartományi gyűlésük volt. 
A régi horválokról tudjuk, hogy tartományi gyűlé­
sük egyikében Zvonimir királyt agyonütök; hogy 
egyik tartományi gyűlésükről Kálmán királyhoz 12 
követet küldöttek; hogy az előbb említett király a 
horvátok tartományi gyűlésében esküvel erősité: mi­
szerint jogaikat tisztelni fogja s nekik továbbra is 
megengedendi, hogy tartományi gyűléseket tarthas­
sanak. A Mik században, Dalmátországbnn ezen gyű­
lések (olt par lamentum névvel) már annyira sza­
bályozva valónak, miszerint a beszedek megzavarása 
és félbeszakítása tiltva volt, s a szónokot mindnyájan 
figyelemmel hallgatók, ki egy bizonyos helyről (mi 
Arengheria-nak neveztetett) tartó előadását. Így 
tehát nemzetünknek már három évszázaddal ezelőtt 
volt rendezett tartományi gyűlése, vagyis parlamen- 
ttuna , mint Angol - és Eraneziaországnak. Hogy 
azon időkben valamennyi remi képviselői a tar­
tományi gyűlésen megjelentek, a többiek közölt Já- 
nos zágrábi püspök egy szabadalom-levele is bizo- 
nvilja, ki I396ik évben mint korlátnok sZsi gmond 
király felhatalmazottja, és mint Morvát- , Tót- s 
Dalmátországok kormányzója Nonaban (finin') tar­
tományi gyűlést tartott, mellyre minden rend kül­
döttjei (cujusvis status, conditionis, cl praecminenliae 
homines) megjelentek. Ez időből Zsigmond ki­
rálynak lölih levele elömutathaló, mellybcn ö a váro­
sok küldöttjeit larlománygyiilésrc meghívja, s pedig 
majd Zengg, majd Körös és Kninbc is. De nemso­
kára a török Európába rohant, bekövetkeztek a foly­
tonos liarcz véres napjai, s ekkor kezdők meg, csak 
borostyánkoszoruval övedzett hősöket, kik fegyvereik 
állal nemességet s javakat villák ki, hívni meg a tarto­
mányi gyűlésekre. Ezek szoktak későbben, kivétellel

ben a tartományi gyűlést maga összehívó; ellene fel­
írlak s azon választ nyerők: miszerint ezután a ré­
gi szokás meg fog tartatni. Az sem lehet előttünk 
közömbös, hogy tartományi gyűlésünk a magyar 
országgyűléstől mindenkor független vala, s hogy 
abban számos rendelctek alkottattak, mellyelcet a ma­
gyar királyok a magyar országgyűlés közbevonása 
nélkül szentesítettek s törvényekké emeltek,bizonyítják 
ezt a törvénykönyvekbe felvett M92ik évi redeletek 
második Ulászló alatt, mellyck 1609—I631ben 
második Ferdinand király állal , és 1644—
1681 ben isöL eopold által megrösitellck,nemkülönben 
az 1715-ik évben VI—ik Károly alatt alkotott 
120-ik czikk. — Ezen régi alapra kell tehát tar­
tományi gyűléseinket továbbá is építenünk. Láttuk 
hogy az öszkorban a nép legidösbjei, mint legtiszle- 
letre méltóbb s legérlelmcscbb férfiak, a középkor­
ban majd az idősb községek küldöttei, majd a ne­
mesek , mint a haza legbirtokosabb s tevékenyebb 
védői, a jelenkorban pedig a főpapok, mágnások, a 
megyei nemesség s egy részt a városok követei, 
képviselik a nemzetet. E formák mindegyikében az 
idő szelleme van kimondva, s ezen szellemnek kell 
nekünk is sinórmértékül szolgálnia. A legidösb kor­
szak természeti vala; a középkor a vad erőszak kor­
szaka volt (minélfogva a dús s hatalmas földbirtoko­
sok , kik a fegyverforgatás mesterségét jól érték , 
gyengébb s szegényebb polgártársaik felelt az ural- 
gást kivívták); a jelenkor szellemi s emberi korszak — 
az egész müveit világ felelt a felvilágosodott korszel­
lem hősei uralgnak: az értelmiség és emberiség. — 
E szellem leheletétől kell hazánknak is áthatva lenni, 
ha csak a rotható status ([uo-ban örökké maradni nem 
kívánunk, ha mi is haladni s más minket megelőzött 
nemzetekkel valaha egy korlátban lépni óhajtunk. — 
Ama szellemtől vezérelve, jövő tartományi gyűlé­
sünk alakítására következő átalános szabályt terjesz­
tek elő: a szavak három negyedét az értelmiség és 
nép bírja, egy negyedét a birtok. *) Az értelmiség és 
nép többsége alatt értem a megyéket és városokat, 
mint az értelmiség, ipar s kereskedés középpontját, 
továbbá a kerületeket s tudományos akadémiákat a töb­
bi elemi iskolákkal s tan-intézetekkel; a birtok alatt 
értem a dús földbirtokosokat, nevezetesen a főpa­
pokat , mágnásokat, káptalanokat, és a kormány s 
más távollevők képviselőit. S mivel a megyék az 
értelmiség, népesség s birtok legnagyobb részét kép­
viselik , annál lógva a szavak legnagyobb része is 
őket illeti, mi csak az által lenne elérhető, ha az 
összes szavak két negyede nekik adatnék; a harma­
dik negyed a városok, kerületek s akadémia közt osz­
tatnék fel, s az utósó negyed pedig a fentebb em­
lített hátralevő képviselőké maradna. Ezenkívül azon 
véleményben vagyok, hogy az eldöntő szavazat egy 
müveit nemestől most se vétessék el; mindazon­
által ha ez el nem fogadtatnék, úgy indítványom az 

hogy a megyéknek joga legyen több mintvolna

> személyesen megjelenni a tartományi gyűlésekben, 
s ez mindaddig tartott, míg egyes megyéket képez­
ni s szabályozni nem kezdettek. Ez időtől fogva kül­
dőitek mind a mieink, mind a magyar megyék kö­
veteket az országgyűlésre. Ezt erősíti azon körül­
mény is , miszerint a slavoniai megyéknek, midőn 
Il lőik évben (tehát ép egy évszázaddal ezelőtt) Hor­
vátországgal ismét egyesítettek, különös törvény 
állal mcghagyatolt, hogy ide követeket küldjenek; 
mindé mellett egyes nemeseknek is szabad volt a tar­
tomány i gyűléseken megjelenni, s ott nézeteiket, de 
eldöntő szavazat nélkül, méltán s illöleg előterjesz­
teni. Ez tartományi gyűléseink alakja a mai napig. 
Mi azonban lartománygyüléseink hatalmát s kiváltsá­
gait illeti, nem szabad Iclcdnűnk , miszerint a leg­
régibb idők s Magyarországgal! egyesülésünk ólac- 
gesz mostanáig csak bánunknak van joga a tartomá- 
nyi gyűlést összehívni, mint azt a tartományi gyű­
lések jegyzőkönyvei, a folytonos szokás s számos 
kir. rendeletek tanúsítják; igy a többiek között ezen 

rendéi, midőn Miksa király 1567ik év­országok

kot Követet küldhetni, s a távollevő mágnások kép­
viselői számára a lanácskozhatási jog és szavazat fo­
gadtassák el. Végre, hogy a szónokok számára kü­
lönös hely (tribune) rendeltessék, napló vitessék , s 
minden szónoknak szabadságában álljon diák vagy 
szláv nyelven szólhatni; mert egyedül a szláv 
II)elvben látom hazáin egyetlen megmentő pallá­
diumát.“

Rövid közlés. Kedden oct. Mén a tizedik 
üléssel záratott bo a jelen tartományi gyűlés. Mi­
nekutána a szeremi főispán indítványára ö cs. kir. 
nádor föherczegsógénck félszázados ünnepére köszönő 
felirat szavaztatott, továbbá a larlománygyülési jegy­
zőkönyv s ő felségéhez intézett számos feliratok (köz­
tök a Iiorvát-lótországi helytartó tanácsért, a luro- 
polyaiak szavazatjogáért, a zágrábi püspöknek Hor­
vátország prímásává leendő emeltetéséért sat.) fel­
olvastatlak , bán ö cxccllcnliája a mágnásokat és 
rendeket egy ünnepélyes végbeszéddel clbocsátá.

iijilonsagok. I’iaczunkoii 
naponkint emelkedik az élelmi szerek ára, s mennyi­
ségük naponkint lejebb száll: a hús gyógyszertári fon­
ton méretik, s még az is csali különös kedvezésből; 
a zsemlyék a liliputok gyomrához szakijainak, a ke­
nyerek pedig mindinkább közelítenek a hajdani zsem­
lyékhez ; a la ára óriási lépésekkel halad felfelé, s

■) Ennél veszedelmesebb elv nem is létezhetik; azon álló— 
dalom, melly illy ingatag minden órában váltózékony ala­
pokra alkottatnék, meg lenne fosztva lénállhatisának 
minden biztosítékától, mit a státusban egyedül csak a lüld- 
birtok mint a változékonyságnak legkevésbé alávetett 
alap — nyújthat. Szerk.



öle viszont lefele; már van 3fi ftos ülfa is, mellybcn 
alig van több 3fi darabnál; gabona érkezik ugyan min­
den nap hajókon cs szárazon, de már az mind előre 
meg van véve, s Izrael fiai s egyéb gabona keres­
kedők raktárába hordatik; s ki panaszkodhatik azu­
tán , hogy nincsenek takarék magtáraink ?! A csirké­
ket kappanok helyeit, a kappanokat fáczánok helyett, 
s a pulykákat túzokokul árulják, s ma holnap a ven­
déglőkben a szokott kés és villa használhallan lessz, 
mivel az adagok sokkal kisebbek leendnek, hogy 
sem a szokott késsel elvágni s a villára felszúrni le­
helne. .. Mindezen bajokhoz még azon szerencsétlen­
ség is járul, hogy mióta Pick Ede, emlékező te­
hetséget fejlesztő leczkóit larlá nálunk, az időtől 
mindenki jobban kezd emlékezni gyomrára és fázékony 
bőrére , holott sok emberre nézve az lenne jelenleg 
a legboldogitóbb állapot, ha olly mesterre tudna akad­
ni, ki vele gyomrát s fázékony bőrét elfelejtetné ! — 
Legközelebbi napokban Budán egy nyugalmazott fő- 
hivatalnok 80 évet túlhaladott életét megunván, agyon­
lőtte magát. — A Kunevalder házban maradi hajdani 
nemzeti kör tagjai, kik ideiglenesen „festi Kör“ 
czím alatt alakultak, reánk következő vasárnap tart­
ják alapszabályaikat alkotó s tisztválasztó gyűlésüket. 
...A társulat már eddig is nagyobb részint felbuloroz- 
la szállását, s mi különösen megjegyzendő s kiemelést 
érdemlő a mostani időben , bútorait mind kész pénzen 
s nem hitelbe vette. — A magyar tudós társaság jövő 
november lfián tartandó közgyűlését,—mint hírlik — 
Teleky József gróf önméltósága mint elnök, sze­
mélyesen fogja megnyitni.—Nagy Ignácz, „Ménny­
es l'okol“ cziinii legújabb munkája csak nem minden 
oldalról meglámadlalik; ezt mi igen természetesnek 
találjuk, tudva, mennyire uralkodik hazánkban a sö­
tétség irodalma, s még is a pokol titkait nyilvános­
ságra hozni, csakugyan nagy vakmerőség; némelly 
elmónezek azonban azt állítják, hogy ez azért történik, 
mivel az I838kiévótaa pestiek nagyon félnek az özön­
víztől. ... Azonban tréfa a mi tréfa , s szolgáltassák 
mindenkinek igazság, s igy a „Menny és Pokol“ 
szerzőjének is; s c tekintetből kötelességünk kimon­
dani , hogy az érdeklelt munka, semmivel sem rosz- 
szabb,mint szerző egyéb c nembeni dolgozatai, s kik 
azokat eddig gyönyörrel olvasták,a „Menny és Pokol“- 
ban szintén hasonlóul fognak gyönyörködni, noha mai 
világban,úgy látszik,hogy az emberek egyikében sem a- 
karnnk hinni.

VIDÉKI HÍREK.
ItcsKtlielyröl. Az élet hosszú pályáján leg­

élénkebben tűnnek elő ama pillanatok, mcllyeket, bár 
milly keserűek legyenek, az ember szülőföldén ki­
tölt, mert a leremtötöl az emberi kebelbe ihletett haza 
iránti szeretet, szülőfölde iránti vágy, elcgcndőlcg 
érzi magát kiclégilctvc, ha hazáját csak láthatja is. 
ezen vágy hívja haza az évektől sokszor elszakado- 
7,olt honfiakat, ezen szeretet ölelő karjába kapaszkodva 
jönnek szülőföldükre a szülői s testvéri pihentető ka­
rokba a haza gyermekei; ezen vágytól vezéreltetve 
jövők én is hazámba, a bú és öröm vegyes színében: 
búban sok részből, mert látom Keszthelyt, melly- 
nek fia vagyok, a szegénység gunyhójában takargat­
ni a mindennapi élelmet; tapasztalom lakosait a nyo­
morúság siránkozó küzdelmei közt szivrázó lelki ba­
jokkal küzdeni; könyezni kell sok szegény gyermeknek 
a szükség terhes oka miatt elhanyagolt nevelését; s ki 
képes leírni a fájdalmat, mellyel egy hazafinak az or­
voslás képtelen tehetségeitől megszoritalva, csak érez­
nie kell; kéregét a szülő gyermeke neveltetésére, 
szivrázólagjsirogat a gyermek, iuüadoz az clszaka­
dozott árva fim az éhség könyfacsaró tüskéjétől; de 
hála az égnek, a búval teljes kebelre jött egy öröm- 
érzet, melly a szívnek a szemen rezgő kényeit nemüleg 
letörlé: és ezen örömnek szerzője nagyságos s lö- 
tiszlelendö Fejér György kanonok ur, ki páratlan 
tudományossággal s ritka szívességgel gazdagított éltét 
egészen hazafiaira szánta, s a nyomorúság bajaitól 
nyomottakat 100,000 ezer forint alapítvánnyal meg- 
vigasztalni kegycskcdék, mint a hírlapok nagyszerű 
jótéteményét hirdetők, annak kamatjait fiÜ árva közölt 
eloszlatni kívánva; jólehet pedig a tökének mostoha 
kezekrei bízása azt egészen veszélyeztető, de a nagy 
hazafi kazafiuskodik a kamatot egy év elmaradta után, 
mennyire tőle kitelliele,megküldeni, mcllynek szétosz­
tására f. évi September 8kán sok árva gyermek sereglett 
össze a városháza elé; hol én is tanúja valók a kiosztási 
kezelésnek, s tanúja az örömnek, meilyet a kapott 
segedelem után a kényektől felszáradt arezokon látni 
lehelé, mert az örömérzet özönében mindannyi há­
laszózat emelkedők a nagy jótevő élleért a világ meg-
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j váltó mennyei trónjához; — milly szépen indul hála­
adásnak csak ez állal is hazám, mellyrc az ezen mód­
dal clösegilült nevelés jogosítani enged, mivel a vá­
rosi tanács a kiosztásnál lólekismeretesen szivére köti 
a díjt nyert gyermeknek s szülőinek, neveltetése 
gondosságát; de különös gonddal kiséri őket az ár­
vák gyámnoka, t. Vajda Antal ur is, ki lelkiisme­
retességgel kezelve a pénzt, mind a tanuló, mind 
mesterségre lépő gyermekek iránt illő tudósitást kér­
ve, szorgalmazza az árvákban azon kötelességeket, 
inellyeknek Isten és ember iránti teljesítéséből érde­
mesítik magokat méltánylatra az árvák; óhajtanám, 
hogy minden árvának illy gyámnoka lenne, s hiszem, 
vajmi sokkönycseppekkiméltctnének meg, mellyeket 
gyakran a szegénység árvák szemeiből kifacsar. S ezt 
nyilvánítani akarám, s egyszersmind tudatni a világ­
gal ama nagyszerű áldozatot, mellyel árváink szá­
mára a jótékony tetteiben folyvást élendő nagy ha­
zafi igénytelenül hozott. Éljen is a derék honpolgár, 
utón útfélen kiállják az árvák, kik háladatosságuk 
jeléül imáikat égfelé emclendik, mcllyekkel bosszú 
életéért esengnek a mindenek urának. — Az árvák 
nevében. M. R.

KÜLFÖLD.
Fraiicziaorszúg. Paris, oct. 11. Ru- 

gcaud marschallnak barátjához adordogneiigazga­
tóhoz irt levele meglehetős figyelmet gerjesztő. A 
„Siede“ szerint a marschall válasza azon telcgrapiii 
tudósításra, melly neki a Parisbai utat parancsold, a 
következő vaía: „A Parisbai ut nem az, melly Abd- 
el-Kader legyözeléséro vezet. Én Algírba utazom.“ 
— A tengerészeti minister a tengeri igazgatókhoz 
parancsot bocsátott ki, hogy a nyugat-afrikai ál­
lomásra szánt hajók felszcrözósél siettessék. Mind­
ezen hajók dec. lén Cadixban együtt leendnek. Szük­
ség esetében az északafrikai partokon is használ­
tathatnak. Itt egyébiránt tetemes tengeri erő vala ösz- 
szegyülvc. Parscval-Deschene cllcn-admiral oct. 
2án hét sorhajóval (u. m. Ocean, Diademe,Inflexible 
Marengo, Alger, Triton, Jcmappes) s egy hadi 
nászáddal (Descartes) jelent meg az algíri kikötőben. 
Ezen hadihajói osztály G50 ágyúból s 5959 főnyi ör- 
seregböí állott.

Marseillei lapok ismét szomorú híreket köziének 
Algírból. Cavaignac tábornok egy kis tábor által 
erősítésért kéretett fel; de minthogy saját osztályát 
meg nem gyengíthető, a felgyógyultak és fenjárók 
közöl 200 legényt vett ki, s azokat egy osztály 
Zu a veitekkel elküldő. Alig valónak útban, midőn 
Abd- cl-Kader táborából egy csapat arabtól vétet­
tek körül, s ha magukat meggyilkoltatni nem akar­
ják, mint a Dschcmma-Ghazauatnáli zászlóalj, úgy 
más választásuk nem vala, mint magukat megadni, 
mi mégis történt. Eltép ludósitalolt Combes kapi­
tány a „Vilié de Rordeaux“ hajó által.

Ilourjolly, Cavaignac tábornokok, La­
in o r i c i é r'e ideiglenes íökormányozó, és M a r- 
timprey osztályfőnök tudósításaik szerint az algíri 
legújabb eseményekből kitűnik, hogy Oran tartomány 
fő törzsökéi teljes lázadásban vannak. A legnagyobb 
ingerültség tapasztalható Marocco határaitól egész 
Algír határáig. Mindazonáltal seregeink ott cgyen- 
icint működnek, Montagnac ezredes egész csa­
pata megsemmisittetett a nélkül, hogy a Dschomma- 
(Ihazautból kiindult 150 legény segítségére jöhetett 
volna. De-Barral ezredes a segélyt, meilyet 
kért , meg nem nyerte, s azért Cavaignac 
tábornok rendeletéit nem végezhette olly erőteljesen, 
mint parancsa vala. Sept. 2!)én még semmi újabb hir 
nem érkezett arról, váljon Saint-Arnaud egye- 
sülhetett-e Mostaganem vagy Bourjolly tá­
bornok csapataival ? Ennélfogva azáíalános lázadás 
seregeink öszpontositását mindinkább gátolja, azok 
mindenütt csatáznak s a halottak és sebesültek számát 
szaporiták. Egyébiránt a főnökök tapasztalatai s a ka­
tonák vitézségénél fogva kedvezőbb hirt várunk. Ne­
künk már irtózatos lázadásokat sikerült Algírban el­
nyomni, annáifogva reményijük, hogy a béke (Iran 
tartományban minden nagy áldozat nélkül helyre fog 
állíttatni.

Mint bizonyost állítják, hogy A u m a I e hg.Jhala- 
déklalanul Algírba menend. Az Oran tartományba rendelt 
seregek oct. i20—25ig áí nem szállíttathatnak, s ig'y 
az Abd-el-Kader elleni működések csak nov. 
hónapban kezdethetnek meg.

Paris, oct. II. Egyetlen egy tárgy foglalja 
cl ma az összes napi lapokat — Bugeaud-nak Mar- 
cillac-hoz intézett levele. Az ellenzék dús táplálékot 
szí az ellenség táborából: az G u i z o t - ot azon fegy­

verrel támadja meg, mellyel neki a hadi vezér nyújt, 
ki Afrikába siet, hogy Abd-el- Káder (megsemmi­
sítse. Itt néhány fövonas az oct. 29ki cabinet elleni 
uj polémiából, mint azok a lapok átalános vizsgálatá­
ból kitűntek. Először is a „Gazette“ ekép szól: 
„Sokszor csodálkoztak ama állításunk állandósága fe­
lett, miszerint a kormány gyenge lábon áll. Ki Bu­
ge a u dnak M a r c i 11 a c-hoz irt levelét olvassa, meg­
győződhetik,hogy mi a rendszer megbukásának rajzánál 
nem túlzottunk. Valamennyi lap ma egyhangúlag elisme­
ri,hogy azon ministerium,melly 24 óra alatt a marschallt, 
ki c levelet irá, s az igazgatót, ki azt nyilvánossá 
tevő , le nem teszi, az elvesztett ministerium, mint­
hogy Bug caud valahol szilárdabb lábon áll, mint Gui­
zot s Soulí.*)Kiki átlátja,hogyBugcaudThio]rs- 
nek hadministere, mialatt Bugeaud ide haza G ui- 
zottal játszik, addig Thiers Londonban sMadrid­
ban a cabinet felhatalmazása nélkül egyezkedik. Kor­
mány c ez? vagy szolgálati alárendeltségnek nc- 
vezik-é ezt, nem inkább zavarnak? A dicsőség s 
bátorság tagadhatlanul részünkön van. S még is olly 
nemzettel, melly minden nagyra képes, politikánk 
nyíltan alárendelt állásban van. Misem sikerül ne­
künk ; győzelmeink semmi gyümölcsöt sem hoznak; 
alig vívtuk ki azt, már is eredménye bizonytalan. 
Elmélkedéseink valóságát eléggé tanúsítja Algír; — 
ezen folytonosan nyílt sír, melly minden évben har- 
ezosaink virágát felemészti, — Algir, ezen telhetet­
len mélység, mellyel még olly számos tonna arany 
sem tölt te. Hányszor nem mondák nekünk: mindennek 
vége, Abd-cl-Káder elfogatott, vagy kénytelen 
volt a csatáiért odahagyni; s ama kevély biztosítások 
daczára meg kell érnünk azyslyi s mogadori történetek 
után a djemai szerencsétlenséget,melly ismét tanúságul 
szolgál, miszerint tartós s állandó eredményre számitni 
nem lehet. Ezen fájdalmas talányhoz szavat nem lelhetni; 
az egész sajtó cl van foglalva annak keresésével. Van­
nak ezenkívül hangok, mollyek az angol szövetség­
re mutatnak ; ezen szövetség csak bizonyos feltéte­
lek alatt köttetett; ára: nemzeti érdekeink oda en­
gedése , s pedig csak két ut van választani való: 
az angol szövetséget veszélyeztetni, vagy czólunk elé­
réséről lemondani. A legitimisták is használják az alkal­
mat, s kcdvencz tárgyukra térve, a bűnöst fellelve 
hiszik a júliusi forradalomban! teli torokkal 
kiáltván: miszerint az 1830ik évi három nap entelé 
ki Francziaországot az igazi vágásból; a júliusi for­
radalom fosztó meg az országot természetes szövet­
ségeseitől.“ — A „National“ Bugeaud levelét go­
nosz commcntárrai kiséri. „Ysly hg. postalovakat 
rendel, kétségkívül hogy Afrikát megmentse. Ú még 
a minister parancsát sem várja be, ki szolgálati rend 
szerint főnöke; egyszerre felkerekedik, de előbb a 
sajtó igazságtalansága állal megsértett érzelmeit ba­
rátja Marciliac szivébe önti. Bugeaud a minis- 
tereket szép zavarba liozá! Magától értetődik, hogy 
ezen zavar csak olly cabineíro alkalmazható, melly 
akarattal nem bír s magának tekintélyt szerezni nem 
tud. Olly kormány alatt, melly kötelességét csak né­
mileg ismerné, egyotlen válasz lenne a marschall 
számára: közvetlen lctétotése. Valójában a fe­
gyelem soha durvábban cl nem ismertetett, sem a 
szolgálati rend kötelékei morósszebben meg nem szag­
gatottak. Nem láttuk-e, miként B u ge au d, ki magát 
zabolázni nem hagyja, a kamra akaratát tekintetbe 
sem vevő, hogy „alapeszméinek“ eleget tegyen. Nem 
nyilatkozolt-e a kormány által visszavetett katonagyar- 
inatositós ellen? Ü ígéreteket tesz a seregnek,szolgálati 
éveit megrövidíteni mondá, a budget felett rendel­
kezik—mi történt ezért vele? Semmi. Úgy fog ma 
is történni. S nem olly felség-e Bugeaud Algír­
ban, mint Lajos Fülöp Francziaországban?—A 
„Courricr Francais“ kérdi: „A lealázlatás milly fo­
kára nem kell sülyednie a slátushatalomnak Gui­
zot kezeiben, miszerint egy tábornok a kormányt, 
meilyet szolgál, nyíltan vádolni merészkedik, s egy 
igazgató magát eszközül s bűntársul oda engedi ? 
Valamennyi státushalalom között, mellyck egymást

*) Hogy Bugeaud-nak igaza lehetett, múlt számunkban köz­
lőit levelében a joumalistika ellen kikelni, mint a melly 
okosabb akart lenni ő nála, mint szakértőnél, ez meg­
engedhető, valamint megengedhető az is, hogy a kor­
mány hibázott, midőn inkább hallgatott a journalislákra 
mint oily szakértőre, miilyen Bugeaud; de minden esetre 
Bugeaudnak érdeklett nyilatkozata után, mind ót, mind a 
pracfectust azonnal el kellett vala a kormánynak hivatalá­
tól mozdítani, s hogy ezt nem tévé egyedül azon ki­
vételes állásnak tulajdonítható, mellyhen Francziaország 
algíri viszonyai, s Bugeaud személye egymáshoz állanak.

Szerk.
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a directorial» után követék, csak az oct 2íjki ca 
1,ind az melly elleneben büntetlenül .Ily hangon 
szólhattak. A stálushatalora öt év óta elhagyatva 
all • a ministerium jogairól s kiváltságairól lemondott; 
az io-az»atás a kamra kezeibe jutott; többé a törvény- 
húzásba^ semmi akarata. Ezen fenyegető körülmé­
nyek közepette, s mi alatt a közügyek igazgatásai
csak a tekintély elve tarthatja fen, két statush.vatal- 
„Ök lép fel a kormány ellen: egy franczia marschall 
? c.»y megyei igazgató tanokat osztogatnak a mims- 
teriűmnak, s azt egy hírlap boritéka alatt ultimátum 
ir\anant czimezik. Bugeaud panaszkodott nem regi­
ből! ho'Ty öt „lázadó basának1' nevezték; ma e mellek 
„evet megérdemelte. Ezen hallatlan megsértés esete­
ken,hisszuk.a kormány méltós határozott állást fog ven­
ni " A ..Reformé“ következőleg nyilatkozik: „11a Au- 
(Tcaud-nak Marcillac-hoz intézett levelét olvas­
suk, nem szükség kérdeni, hol a kormány? Az sem 
Parisban, sem Saint-Cloudban, sem a külügyck nn- 
nisteriumában , sőt még magában a börzeben sincs, 
mint azt némellyek gyanítják; az Excideuilben—vagy­
is inkább, az többé nincs itt; hanem a postakocsiban, 
melly négy lóval Bugeaud marschallt Pengueuxbe 
viszi. .Ne szóljatok lóbbó se a királyról, se a kam­
rákról , so a ministen tanácsról, se a hadmimster- 
rűl—mindezen hatalmak leköszöntek: Bugeaud a 
felsé<risé<rct, melly a földre esett, fclrogadá-o ke- 
o-yes volt utána hajolni. Az algíri sürgönyök egye­
nesen Bugeaud marschallhoz jutnak; Bivet ősz 
tályfönük az algíri nép és sereg üdvözletét neki adja 
át; ö elhatározza magát, hogy elutazzék, de előbb 
parancsot bocsát ki. hogy 12,000 embert küldjenek 
utána.“ — Legfeltűnőbb az „Epoque,“ melly a kimúlt 
„(Hobe“ helyébe lépett: „Tudjátok-eki irt ú s 1 y her- 
L/.egnek oliy sürgetés levelet, öt kérvén, miszerint egy 
napot se mulasszon el s térjen vissza, hogy az algíri 
gyarmatban a kormány gyeplőjét ismét átvegye, a nép 
megizgatott bizodalmát újra szilárdítsa, s az énért a ha­
táron túl űzze? Az Lamoriciére tábornok, Algír ide­
iglenes kormányzója, ki egyszersmind megváltó, misze­
rint az ő vállai gyengék illy teher viselésere. bizonyára 
nem csekély érdem,nagy jellem, s nemes szív kívántatik 
illy vallomás tételére. Legvitézebb tábornokaink egyike, 
ki az algíri viszonyokat hosszú tapasztalásból ismeri, 
múlt héten következő levelet irt Bugeaud-nak. 
„Abd- el-Kader, ki előtt semmi titok, mi poli­
tikánkra vonatkozik, hasznot és tant vont magának a 
sajtó igazságtalanságai s hűtlenségeiből. Mióta önnek 
eljárása s viseletű Afrikában (a Dara barlangban! ír- 
tózatos jelenetnél) olly szigorúan megrovatott, 
vissznhivatását előre gyanítván, valamennyi arab 
törzsökül ismét felizgató, az „Isten újára“ mutatván, 
ki önt minden Algírban elkövetett roszért megfeny,- 
lendi; egy szóval olly mérőkben csábító cl okét, 
miszerint ma nagyobb elkescrülíséggel küzdenek, mint 
bár mikor.“ Így gondolkoznak Bug e au d marséba li­
nd Algírban. Abd-cl-Kader azt hiszi, hogy ha a 
marschall jelen van, akkor a vögmegbukástól meg 
nem menekül; tábornokaink pedig úgy vélekednék, 
miszerint ha Bugeaud marschall távol van, ot illy 
veszélyes körülmények között senki sem képes pó-veszeiy es nui 1
tolni. így tehát az yslyi herczeg többre becsultelik 
az ellenség által, mint magában Francziaországban.
_\ „llebats“ végre nem olly egészen kíméletes, s
akép vélekedik, miszerint ezen csoda-katonának sze­
szélye’! nem kell olly rósz néven venni. „Mi Bu- 
^eatid marschallnak Marcillac igazgatóhoz irt le­
velét felvettük, a nélkül hogy elmélkedéseket téliünk 
volna felette; mi szükségtelennek tartók ezen elmo- 
szüleménynek olly túlságos fontosságot tulajdonítani. 
A különböző hírlapok commentárjai nézetünkön mit 
sem változtatlak. Mi ezen levélnek semmi hivatalos 
bélyeget nem tulajdoníthatunk; s nem is hihetjük, 
hogy az eredetileg nyilvánosságra vala szánva. Meg 

agyunk győződve,miszerint ha Bugeaud marscha.lv

* kormánynak megjegyzéseket akart volna tenni, 
arra más utat válaszlanda, s nagyobb ovakudas 
sál fejezte volna ki magát. Azért mi ama levelet, 
ama különös rohamok egyikének tekintjük, melly- 
re a marschall bennünket s az egész világot mar 
rászoktató. Csak érette sajnáljuk, hogy ama levél­
nek nagyobb súlyt nem kölcsönözhetünk. Egy ma­
gasan álló katonának, ki magának dicsőséget víva ki, 
s kire még fényesebb sors várakozik, nagyon kel­
lemetlen lehet, ha szavainak nem azon értelmet tu­
lajdonítják , mellyel birniok kell. Mi semmikép sem 
egyezünk meg abban, hogy a polgári s katonai szol­
gálati alárendeltség veszve van, s az anarchia a 
kormányban trónra emelkedett, mivel Bugeaud 
marschall rósz szeszély! rohamában a dordognei igaz­
gatónak elógületienségét megváltó. Hogy az algíri kor­
mányzó a nagyobb tervekre vonatkozólag , mciiyek 
könnyebben felfoghatók, minisem kivihetők, a kor- 
mánynval skamrákkal egyet nem értett-a lelett sen.u 
sem kételkedik. De minthogy Bugeaud marschalL 
eltérő nézetei mellett is, utasításához, mellyel a koi- 
mánytói nyert, hű maradt, és saját eszméit köteles­
sége érzetének áldozatul vitte , ez állal lehat legjm. 
ban megmutató,hogy nála a szolgálatban! fegyelem min­
dent meghalad. Nagyon is megfogjuk miszerint az 
ellenzék a cabinetct gyengeségi szemrehányás óllal 
szigorú rendszabályokra szerelné unszolni; de lei­
fogásunk szerint, a cabinet sokkal több gyengeségé 
mulatna, ha a zajlókra hallgatna, s egy csekély té­
vedésért az ország s király iránt tanúsított szolgala­
tokat elfeledhetné. ,T

It.Brltaniila. London, oct. 10. A „luor 
ning-Chronicle“ dublini levelezője azon hirt közli, 
miszerint a kormány az irföldi korona-jovedclmet, 
melly évenkint 30,000 font sterlinget meghalad, az 
irhoni római katolikusok egyházai építésére s kija- 
vitására fordítani halárzá. - A dublini repealegyiet 
utósó hétfői ülésében John, O’Connell Daniel hja,
A „Standard“ és „M. Herald“ czikkeit, mellyek az 
izgató s a többi repeal-tagok ellen uj törvényes ül­
döztetést jósolnak, megvetendő fenyegetőzésnek nyil­
vánító. A heti jövedelem 230 font sterlingre ment.

Eo-y ílandriai lap — „Nouvellist“ melly Drüg- 
gebenjöki, hol számos angol család s 0" Conn ellnek 
is rokonai laknak, néhány nop előtt egy levelet köz­
lőit mellyel egy angol Flandriában földiéinek irt, s 
hol ez mondatik: „A kath. vallás (Angliában) gyor­
san halad előre. Kern csak egyes megtérések közöl­
téinek az ország különféle kerületeiből, hanem egész 
községek térnek át a katholicismusrn. Ezer példa kö­
zöl csak egyet hozok fel. Azon megye községei, mclly- 
ben magam is lakom, italában vonakodtak többe pro­
testáns egyházaikba visszatérni. E lépés egyhangúlag 
s rögtön történt. Saját protestáns lelkészeik küzbe- 
járósa állal folyamodást nyújtottak be a megyés püs 
pökhöz, mellyben öt megkérék, hogy nekik egy kath. 
lelkészt küldene, ki őket a római kath. egyház tanaiban 
s alapelveiben oktassa. A püspök mitsem késett egy 
lelkészt hozzájuk küldeni, s e pillanatban Bridgewa- 
terban kath. lelkész tart misét. Igaz, hogy még cgyha-
zunknincseu, de folytonos pénzgy ejtegetések történnék,

hogy annak építéséhez mennél előbb kezdhessünk. Meg 
egy" példa: szinte szomszédságunkban egy protestáns 
lelkész ugyan azon püspökhöz irt, s öt egy kalb, lel­
kész küldetéséért kére, kit ö testvéréül fogadnod “ 

Killarneyben oct. Gán ment végbe az előre 
hirdetett repealgyülekezet, mellyben a „Globe“ sze­
rint mintegy 50,000 személy jelent meg. O’Con­
nell, John fiával s Smith O’Brlennel, mint ren­
desen szokott történni, lobogókkal s zenével, re­
miié emberlömeg által kísérve, úgy Traleeben mint 
Killarneyben örömzajjal fogadtatott. Mahony-nak a 
repeolmozgalmak ellen tartott beszédére O’Connell 
szokott modorában válaszolt, mire az unió meg­
szüntetésére a királynőhöz és parliamenlhez folya­

modványok engedményeztettek. Az esti lakománál
500 vendég jelent meg.

Thiers kíséretével Gibraltárból gőzösön teg­
nap délután érkezeit Southamlonba.

TÁBSIIIiATOK ée INTÉZETEK.
Magyar gazdasági egyesület. A nagyérdemű 

eazdaközönség ezennel értesitet.k, hogy az egyesületnek t e. 
novemberi s illetőleg leopoldvásár. gyűlései kővetkező sorban

kSíelésT - nov. ókén szerdán d. u. 4 órakor az alattenyész- 
t£sj — nov. 6kán, csütörtökön, este 6 órakor a kertészeti, 
_ őov 7kén pénteken d. u. 5 órakor a géptan, s erdoszet, szak- 

:-.|L tartani; nov. 8kán szombaton d. e. 10esd. u. 
Spórakor a magyar gazda tisztek érdekében állítandó nyugdíj­
intézet .ránt kinevezett küldöttség tartja előleges tanácskozásait;
Sí ISrJnoíLrlok,'.,,hétfőnü.e. inksr W-

!, ’menynek több tárgyai lesznek, a) a középponti gyümölcs­
éért ii-rve b) a szarvasmarha tenyésztés országos előmozdí­
tsa ügyében ns Best vgyének adandó vélemény c) a gazda 
isztok érdekében állítandó nyugdíj-intézet ugye korú teendő 
énések és rendszabályok elhatározása, d) a szakosztályi mu-
SS5w5í«fN&». «) ««a« Meltínet ép,-
tési ii-rve I) jelentés a német gazdák boroszlói gyűléséről sat. 
sat egyesületünk t. ez. tagjai tehát, valamint egyéb ugybará- 
tok isimnél számosban megjelenni keretnek.

2or Mintán a „Gazdasági Kistükör“ czimu nepkonyvunk 
4ik kiadása is végképen elfogyott, - mindazon nagyérdemű 
e-vházi férfiak, földes urak, hatóságok és községek, kik ezen 
nétiiskoláinkban napról napra kevésbbé nélkülözhető nepkonyv- 
bid nagyobb számmal hozatni óhajtanak, méltóztassanak be­
cses megrendeléseiket a nevemben vásár alkalmával megten­
ni ho-v az azonnal nyomtatás alá kerülendő ódik kiadás pél­
dányszámút ahhoz szabni lehessen. — 3or szinte a kozelgeto 
novemberi vásárig a robot és dézma ügyét illető s níitgos gr. 
l’cittliváiiY Kázmér állal jutalmakkal koszoruzott 3 rendbeli pa- 
Smunka sajtó alól ki fog kerülni s 1 it 20 krval pengőben min­
den hiteles könvvkereskedőuél, úgy az egyesületiitoknoki és elő­
adói hivatalánál is lesz megszerezhető. — 4er A „Magyar 
r-iíd r“ t ez olvasói s pártfogói szives tisztelettel keretnek, mi­
szerint a' jövő félévi előfizetés megtételére a pesti november 
vásár alkalmának kényelmeit s alkalmait használni ne terhel- 
,essenek; végre Sör azon tisztelt hazánkfiai, kik aszarvasmar-

Pesten October lókén 1815. Török Jánoss. k. egy. titoknok.

Llpthey Sándor vezetése mellett 
szerkeszti

Illáé* •IdU János.

Csődök.
31,104. Pozsony városa tanácsa jelentvén, hogy ti an­

bei' Antal ellen csőd rendeltelvén, s a hitelezők megjelené­
sére folyó évi October 27dike. tüzelvén ki határidőül, tömeg- 
gondnokká Se bari ez er György tanácsnok, perügyelővó 
pedig Kólánk István tiszti főügyész neveztetett; ugyanez 
kihirdetés végett ezennel megiratik. Kelt szentmihályhó lő. 1815.

35 5<io. Esztergom városa tanácsának jelentése szerint 
Itzeznicsek János tömege ellen csőd rendeltetvén, az illető 
hitelezők megjelenésére folyó évi October 26. 27. és 2Sdika tii- 
zclett ki határnapul, és tömeggondnokká Mész én a János 
városkapitány, periigyelővé pedig Kis Mihály főiigyvéd ne­
veztetett. Kelt September 30. 1845.

Vál tótörvéeiy széki idézés.
Kanicz Miksa, kinek tartózkodási helye nem tudatik,az 

ellene Karpelcs J. által 7HO olt 25 kr. erejeig indított vál-LltVllt; rv a 1 i'uiuo uou. ----- .... o ...........  ....
lóper tárgyalása végett f. évi nőve mber 2lén reggeli 0 órakor 
c váltótörvényszék előtt jelenjék meg. --Az esetre pedig, ha 
sem személyesen, sem megbízottja által meg nem jelennék, 
védelmére Lácliay Sándor v. ügyvéd gondnoknak ezennel 
kineveztetik. Kelt Pesten a kir. e. b. vállólörvényszék 1845. évi 
October 13dikán tartott üléséből.

Somogyi Pál, kinek tartózkodási helye nem tmlatik, az 
ellene Tottis Katalin által 13,144 sz. a 220 pit iránti váltó 
kereset tárgyalására folyó évi november 7dik napján reggeli 0 
órakor e törvényszék elolt jelenjék meg; azon esetre pedig, ha 
sem maga, sem törvényes megbízottja által meg nem jelennék, 
részére gondntikul Z s ö m b ö r y György váltóügyvéd ezennel ki­
neveztetik. Kelt Pesten az e. b. vállólörvényszék 1845dik évi 

Skán tartott üléséből.
myi Lajos, kinek tartózkodási helye nem tudatik, 
Soltész Mihály által 2000 pft és járulékai iránt in- 
i'úgy tárgyalása végett foyól 1845dik évi november

October Ifikán tartott illéséből 
Baranyi 

az ellene S 
ditolt váltóügy

Ufl ^ IcS/.t.lC a II. I. *• * ^ m naouu j
ügyvéd gondnokul kineveztelik. Kelt Pesten az e. b. váltótör­
vényszék 18 ladik évi October 13dikán tartott üléséből.

Státuspaplrosok árkelcte
Bécs October 18kán. 

petes státuskötelezvény ft p. p.
„ r> v
„ „ „ « n

(500ft p.p.)
„ „ „ (250fi p.p.)

WiOtterla húzásek-
Budán, oct. 22én: 83. 35. 60. 9. 37. 

fezben, oct. 15én: 1. Ifi. 58. 12
Dunavlzállás-

October 20kán: 6' 7'' fi"' az 0 felett.

5 
4 
2
31 1 « « n
183-ldiki státuskötcsön 
1839

Gi

H2’|s 
101‘I, 
76'I. 
63*/«

797'/,
326*1,

71.

Pest 
Pozsony 
Mosony
Nagyszombat 
Veszprém 

_ Temesvár 
i Miskolez 
Ujbecse 
Győr 
Bécs

Gabonaár vál
Tlszta-

bnza
October 21. (pesti m.) 260—295 

17. (pozs.m.) 170—193
16.
14. 
17.
13.
15. 
17.
14.

n
it
«

w
«

165 -230 
162—175 
130-150 
100—130 
135 
130-HO

18. (auszt. m.) 227—256

tó garasokban.
Kuko-

Kétszeres Rozs Árpa Zab ricza
220-230 160-lsO 120-125 76—85 96—125

125-155 92—100 54—66 84—100
118-140 124-145 84—102 54—60 88—400

122-125 83—80 50—55
105-110 105-110 75—80 ------ 53 70 - 80
53— 80 ------ 52 42 ------ 35 - 40
125-130 110-120 65—70 43-44 60— 62
100-110 ________ ______ 45—50 45—46 50— 60
135-140 ________ _______ 80 -90 48—50 80— 90
— 144-155 — 108 84-100 —

Részvények árkelcte»
October iskún,

Pesti közép, vasút részv. (500 ft p, p.)

ti
Nagyszombati 
Soproni
Pesti lánczliid részvény 
Eszterházy sorsjegy 
Bécsi bankrészvény 
Dunagűzhajó „
Bécs-gloggnitzi vaspálya . 
Budweis-Linz-gmundi „ (200 fi p.p.) 
Északi 
Majlandi

(100 It p.p.) 
(200 ft p. p.) 
(100 ftp. p.) 
(40 ft p.p.)

(500 ftp. p.)

11
11

110'/,
90—

190—
140—
57'/,

1607'/,
693—
136—
176—
213‘U
I22i/s

Nyomatik Trattner-Károlyi betűivel, uri-utcza 354. s:tóm.


